# 中华环境保护基金会 TOTO 水环境专项基金 2023 年工作报告

为推动绿色发展,促进乡村振兴、建设美丽中国、早日建成人与自然和谐共生的中国式现代化,2023年,T0T0水环境专项基金在管委会指导下,在基金办全体人员努力下,按照年初管委会决议和工作计划实施方案,先后围绕水环境改造、助学项目、亲水教育三项主题,较好地完成了管委会确定的项目工作。现从四个方面作简要总结。

### 一、 成功组织实施 2023 年计划项目及活动

## (一) 完成陕西省子长市杨家园则镇丹头村自来水工程 项目竣工验收工作

提升与改善农村人居环境是乡村振兴与可持续发展的重要内容,为了让老百姓持续稳定地喝到安全水、用上放心水,TOTO水环境专项基金开展以农村为主要扶助对象,通过建设引水、集水、净水、供水等设施,帮助部分农村解决饮水难题、改善当地生活生产环境已取得显著成效。根据管委会决议,陕西省子长市杨家园则镇丹头村是 2023 年度小型水援建工程项目实施地之一。

子长市丹头村为陕西省生态环境厅对口帮扶村,村内有学校两所,常住人口较多,丹头村饮水设施始建于2005年,管道老化,蓄水池容量小,水压不稳定,无法保障末端村民

用水。此项目为当地修建了蓄水池、检查井、泵房等,提升了蓄水、供水和管网运行检修能力,改善了供水水质,也促进了人畜饮水阶梯水价的制定和实施,有效提升了村民安全饮水质量和安全稳定。在支持安全饮水设施的同时,该项目还向村民宣传了集约节约用水知识,开展村民节水教育,改善了村民生产生活条件,解决了当地 203 户群众安全饮水问题。为乡村振兴奠定坚实基础。

## (二) 完成湖南省衡山县店门镇中心学校安全饮水项目 竣工验收工作

安全和足量的饮用水,对青少年健康成长非常重要,为进一步提升部分地区中小学在校生安全饮水水平,助力青少年健康成长,TOTO 水环境专项基金启动校园水环境保护援建工程项目,为有需要的中小学定制安装直饮水设备和配套设施,或支持校园安全饮水工程建设,保障在校师生饮水安全。

本次竣工投用的项目,包括为学校安装蓄水箱、水泵泵房、直饮水平台等,提升了蓄水、供水和管网运行检修能力,改善了供水水质。同时,针对不同季节将水调整到更适口的温度,有利于同学们爱喝水、喝好水,持续保障800多名师生的饮水安全。

## (三)完成中山大学、大连理工大学、西安建筑科技大学 研究型学习奖学金评选发放及讲座

研究型学习奖学金是 TOTO 水环境专项基金在顺利

举办逾十年后,结合新形势、新需求进行的探索,以研究为导向,激励同学们发挥专长,更好地理解和运用专业知识,助力同学们成为有用之才。

本年度一共为大连理工大学、西安建筑科技大学、中山大学120多名学生发放了研究型学习奖学金。期待我会与高校继续加强合作,也希望新的奖学金模式可以激励同学们提升创新实践能力、奋发图强,为社会做出更大的贡献。

### (四) 开展自然亲水项目以及"爱水一课堂"资助活动

顺应自然、保护生态的绿色发展理念在中国不断深入人心,自然亲水教育项目以及"爱水一课堂"活动响应了生态环境部等部门制定的《"美丽中国,我是行动者"提升公民生态文明意识行动计划(2021-2025年)》。2023年"自然亲水教育培训"围绕"珍爱湿地 人与自然和谐共生"主题开展,来自全国 25 家生态环境领域的社会组织 50 人参加了培训,在此基础上开展"爱水一课堂"项目资助,评选并资助 10 家社会组织在地开展"爱水一课堂"自然亲水教育活动。最终形成自然亲水教育教案集,供全国相关单位学习交流。

"爱水一课堂"资助活动征集期内,共收到近 20 家社会组织咨询,经资格资质审核、信用评估、申报材料完整性检查,遴选出 15 家公共信用良好、年检合格、申报材料完

整有效的社会组织进入评审阶段。遴选出湖南省生态保护志愿服务联合会、福建省绿家园环境友好中心、广州市新生活环保促进会等来自全国8个省份的10家机构获"爱水一课堂"小额资助。

完成自然亲水教育优秀教案征集评选及教案集汇编。 《优秀教案集》共收录示范教案 2 份和优秀教案 24 份,来 自 10 个省份 15 家社会组织、2 所学校、1 家政府单位及 1 家企业,教案总时长 83.5 课时。

顺利组建全国自然亲水教育讲师团,聘任 22 位讲师。 自然亲水项目历史上首次将"组建自然亲水教育讲师团"纳 入协议工作目标,聘任来自全国各地的 17 位社会组织讲师、 1 位科研院所专家、4 位高校教师等 22 位人员为"自然亲水 教育讲师团"讲师,让"好讲师把'爱水一课堂'的好教案 讲得更好"。

## 二、宣传成效显著

2023 年水基金各子项目在宣传方面的成效显著,特别是自然亲水教育培训以及"爱水一课堂"资助活动共开展 69 场水环境教育活动,直接影响人数 4667 人次,间接影响人数约 50 万人次,传统新闻媒体报道超过 10 篇,网络媒体和自媒体报道若干。值得一提的是,有厦门、广州、南京、大连等四家社会组织申请、其中厦门和南京两家社会组织成功与当地东陶公司/工厂"牵手",与东陶公司员工共同开展

体现企业社会责任的公益活动,其中自然亲水厦门示范项目获得东陶(福建)有限公司 20 组家庭参与。除此之外,研究型学习奖学金项目均有东陶(大连)有限公司、东陶机器(广州)有限公司负责人参加。本年度项目活动符合 TOTO水环境专项基金 2023 年度管理委员会的工作要求,CEPF和TCC进一步加强合作,共同努力提高 TCC 员工对公益活动的参与度。

## 三、项目工作的不足及计划

以往建成的饮水安全工程项目:为确保援建的清洁饮水 供水项目持续发挥作用,我会向援建项目所在乡镇以及学校 发布了关于征集项目援建需求的通知,经过两个月的公开征 集,仅有江西省崇义县扬眉镇桥头村桥角头自来水项目申报。 该项目存在方案和预算不合理等问题,2023年底,我会组织 了第三方对以往公益项目开展专项审计工作。因审计报告还 未完成,此项目暂未举行论证会,未开展项目资助。

大学生研究型奖学金项目: 三所高校未开展奖学金交流活动, 在高校举行奖学金颁发活动时举办一场学术或科普类讲座未进行网络直播, 存在参与人数较少, 演讲嘉宾讲课内容深度不够等问题。

自然亲水教育及"爱水一课堂"项目:一是多重管理延迟项目执行。项目执行兼顾基金会和高校两套管理体制与财务制度,未能有效预判事务审批周期,延迟了项目总进度。

二是培训辅导覆盖面不够。项目重点辅导督导受资助社会组织开展活动,对参加培训但未受资助的社会组织支持关注不够。三是宣传推广不及时。示范项目获得人民网、全国节水办官网、厦门卫视报道,受资助项目获多家电视台报道,执行方推广不及时,未能扩散达到广泛的宣传效果。

下一步计划:为进一步推动公益项目高质量发展,深化 学习与创新实践相结合,基金办建议将以往建成安全饮水项 目替换成每年新建一处安全饮水项目,奖学金项目增加三校 交流工作坊的环节,自然亲水教育及"爱水一课堂"项目围 绕"美丽河湖,全民行动"这一主题开展培训与交流活动。

### 四、2024年工作设想

2024年,是 TOTO 水环境专项基金第四个五年计划第二年。我们也将在水基金管委会的指导下,面对变局和挑战,始终坚守务实、专业、创新、成效的价值观,更加注重内部专业提升和创新工作,持续输出高质量服务和创新模式,持续加强项目的探索输出,努力形成具有广泛影响力、高度认可度、发展可持续的项目服务体系,服务生态环境工作大局,构建术业专攻、统筹力强、稳定性高的工作队伍,力争使品牌影响力获得进一步提升,在新的一年里取得新的更大进步和发展。

中华环境保护基金会 2024年2月21日